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Se se scie odată...
Astăcji am prim it amănunte 

despre cele ce s’au vorb it în Con
gregaţia  din Lugoş cu ocasiunea 
cunoscutei propuneri a d lui C. Bre- 
diceanu.

Nu voim  se ne ocupăm ac[Î de 
argumentele, ce s’au adus din partea 
adversară în contra am intitei pro
puneri. A ceste  argumente nu sunt 
nicí-decum nouă. E le au fost aduse 
cu multe variante de repeţite-orî 
spre a scusa procederea ilegală, ne- 
constituţională şi despotică a gu ver
nului contra organisaţiunei de partid 
şi a întrunirilor nóstre.

N e vom opri pentru acfî numai 
la unele aserţiuni, ce le-a făcut v o r 
bitorul general al M aghiarilor în 
am intita discuţiune cu privire la 
starea actuală a poporului nostru şi 
la progresele lui pe terenul instruc- 
ţiunei.

N ic i aceste aserţiuni nu ne oferă 
nim ic nou, ci conţin vecinicul refren, 
cu care asupritorii noştri vor se-şi 
spele păcatul de mórte, ce-1 săvîr- 
şesc faţă cu poporul nostru.

D e ce ve mai plângeţi de asu
prire, când ve m erge aşa de bine, 
când progresaţi şi îndeosebi pe te- 

4 -renul instrueţiunei şi cel bisericesc 
ve  bucuraţi de o autonomia aşa de 
frumósá etc. etc. — Acesta este re
frenul de care vorbim şi la care 
alţii mai adaug cu statistica în mână, 
că Rom ânii au atâtea şcole popo
rale şi atâtea gim nasii şi alte şcoli 
cu lim ba de propunere română, ba 
ruai au şi mulţime de institute de 
bani, înfiinţate şi susţinute cu pro
priile lor capitaluri ş. a.

Ce şi-ar fi gândit, de pildă, Cehii 
şi totă lumea, care urmăresce aeji 
cu atâta atenţiune luptele lor, dăcă 
acum, când cu prim irea m em brilor 
delegaţiunei la palatul din Buda, 
Majestatea Sa în loc de a i muleomi 
la plângerea lor, că nu li-se restitue 
dreptul de limbă oficială internă, ce 
li-s’a luat, asigurându i, că n ’are se 
se întemple nimic, ce ar pute vă
tăma poporul lor, —  lî-ar fi răs
puns: n’aveţî destule drepturi, nu 
vă m erge destul de bine? n ’aveţî 
universitate şi şc0le mai multe póte 
ca Germanii? n ’aveţî dietă şi guvern 
provincial boem ? Ce ve mai trebue 
limbă ofic ia lă internă cehică?

Se vor găsi şi iscusiţi, cari vor 
observa cu multă înţelepciune, că 
alta e situaţia Ceh ilor şi alta a 
nostră.

Aşa o fi, de vom  asemăna pro
gresele unora şi ale altora. D ér în 
cestiunea libertăţii şi a drepturilor, 
de care are lipsă neapărată ori şi 
ce popor pentru a se puté des volta, 
a înainta şi înflori, cum au lipsă 
vieţuitorele de aer şi de apă, nu pot 
se fia situaţiunî deosebite. Ceea-ce 
este necesar pentru un popor, se 
cere to t aşa şi pentru celalalt, dăcă 
e să ajungă la aceeaşi ţintă de per
fecţiune.

N ’au fost n ici Cehii tot în sta
rea de astăc|î. Era un timp, când 
abia se mai scia de o naţiune ce
hică. Şi n ici M aghiarii n ’au fost tot

aşa de îm buibaţi ca astăcjî. Fost’au 
vremuri, când nici că mai visau de 
a ajunge vre odată se dispună ei în 
şi-şi de destinele acestor ţări. Inse 
nici Rom ânii nu mai sunt iobagii 
dinainte de 1848.

E vorba, că fiă-care popor, ca 
şi fiă-care individ, stărue a progresa. 
Mai mult însă, fiă-care este în drept 
a reclam a libertatea mişcării şi a 
desvoltării sale. Şi ceea ce au făcut 
şi fac M aghiarii şi Cehii, vor face 
şi Rom ânii, vor trebui se facă cu 
necesitate neînlăturabilă, ca să-şi 
p0tă asigura condiţiunile de viaţă, 
de care au trebuinţă ac[î, ca să se 
potă susţină în concertul popórelor, 
cu cari trăesc şi de cari sunt în- 
cun juraţi.

Şoviniştii m aghiari, ca şi cei din 
Caraş-Severin, ar vré să stabilăscă 
altă ordine a natúréi pentru des- 
voltarea poporului român, ar vré 
se-1 dedea să m érga nu înainte, 
ci îndărăt ca racul, punéndu-i cjil- 
nic nouă stavile în cale şi c}i- 
céndu-i m ereu : nu vec|í, că ai destul, 
ce-’ţi mai trebue? P ó te  să-ţi mai 
luăm ceva, dér nu să-ţî mai dăm, 
căci prea te-ai răsfăţa!

A s tfe l a vorb it şi inspectorul 
şcolar reg. unguresc în congregaţia 
din Lugoş cjicend, că mama patriă 
a desmerdat pe Rom âni cu atâta 
grijă  şi ocrotire ce le da, încât de
vin to t mai p reten ţioş i; de o asu
prire a lor n ici pomenire.

Bine i-a răspuns unul din mem
brii români punendu-i întrebarea, că 
de când Ungurii sunt la putere, câte 
şcole a ridicat statul pe séma Rom âni
lor şi arătându-i, că progresul, ce Ta 
făcut poporul român pe terenul ins
trucţiunea are să-l mulţămăscă nu
mai şi numai vitalităţii, in teligenţii 
şi zelului său neobosit, éra nu spri
jinului unguresc.

Fariseescile şi perfidele afirmări, 
că Rom ânii ar avé să datoréscá pro
gresul lor modest, ce l ’au făcut în 
cei trei-c|ecî de ani din urmă, bună
voinţei guvernelor ungurescî, tre- 
buesc combătute la tote ocasiunile 
cu cea mai mare energiă prin graiü 
şi în scris, în pressa dinăuntru şi 
dinafară, ca să se scie odată pentru 
to t déuna, că tot ceea-ce mai posed 
Rom ânii astăzi în favorul culturii 
lor naţionale, îşi are rădăcina în 
periódele dinainte de înfiinţarea 
dualismului; şi că tot ce s’a făcut 
la noi de atunci încoce, s’a făcut 
numai în continuă luptă cu Ungurii 
dela putere, cari mereu ni-au pus 
piedecî şi ne-au restrîns, chiar cu 
călcarea leg ilo r aduse de ei la 1868, 
necontenit în libertatea mişcării 
nóstre de desvoltare.

Să se scie odată urbi et orbi, 
că bunăvoinţa guvernelor ungurescî 
nu s’a manifestat pănă acum, decât 
în tr ’o succesivă şi sistematică des- 
poiare a Rom ânilor de drepturile lor 
şi că acum totă grija  celor dela stă
pânire se concentrăză numai şi nu
mai în nisuinţa de a i  desbrăca şi 
de puţinele avantagii, ce le-au câş
tiga t prin forţa elementară a des
voltării lor independente de voinţa şi 
tendinţa falşilor ocrotitori; —  se se

scie, ca acăsta .nisuinţă îşi află cea 
mai înaltă erpresiune în măsurile de 
reforme, a căror unică ţintă este, 
scurt şi cuprinzător, nivelarea totală 
prip. maghiarisare, t6tă puterea sta
tului fiind pusă în serviciul acestei 
nisuinţe.

O declaraţia a baronului Bour- 
guignon. Cunoseem declaraţia, ce a făcut’O 
în şedinţa ultimă, a dietei din Cernăuţi de
putatul român, părintele arohimandrit Ca- 
iinescu în numele clubului român dietal. 
In „Deşteptarea44 din Cernăuţi dând sémà 
despre deoursul acelei şedinţe publică din 
cuvênt în cuvent şi declaraţia preşedintelui 
ţării br. Bourguignon privitor la „situaţia 
schimbată14 în Bucovina. Etă ce a cjis Bour
guignon :

„Administraţia şcolară ţine cu tăriă 
la egala îndreptăţire a confesiunilor şi naţiu
nilor ţârii întocmai cum prescrie legea ; şi 
astfel va arăta şi în viitor aoeeaşî bună
voinţă atât faţă de Nemţi, cât şi faţă de 
Români şi Ruteni şi va griji, tot-odată şi 
de celelalte naţionalităţi, mai ales de copiii 
număroşî ai naţiei leşesc! din Bucovina44.

Numai atâta a declarat br. Bourguig
non. „Deşteptarea44 adauge: „Judece aoum 
cine cum voesce. Chiar décâ fie-care din 
aceste cuvinte ale presidentului ar fi un 
sore sfânt de aur, ceea-ce nu-i — căci prea 
suntem deprinşi cu asemeni făgăduell — 
totuşi preţul păcii prea mic ni-se pare44.

Monarchul si Cehii.
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După primirea festivă a delegaţiunei 
austriaca la palat, monarchul a ţinut cer- 
ele. Cu ocasiunea acésta Majestatea Sa a 
distins pe câţi-va din delegaţii cehi vor
bind cu ei asupra situaţiunei interiore şi a 
atitudinei în „Reichsrath44.

Lui Dr. Pacah i-a cH8 monarchul: 
D-ta ai fost de repeţite-orî în delegaţiunl.
— Dr. PacaJc: Da, Majestate, adese-ori. — 
împăratul: In „Reichsrath44 nu s’a lucrat 
pănă aoum de astă-dată nimic. — Dr. Pa
caJc: Nu din vina nostră, Majestate; noi 
am fost forţaţi în aoéstá posiţiă de luptă 
şi a trebuit să luăm lupta nu cu inimă 
uşoră. Cu totă atitudinea, ce o observăm 
de mulţi aci, ni-s’a luat pe cale nedréptá 
dreptul, ce dompete şi noi trebue se apă
răm drepturile poporului nostru. — Împă
ratul: jN’are sé se întâmple şi nu trebue sé 
se întemple D im ie  în paguba poporului 
vostru. Despre acésta te asigur şi voesc, 
ca în parlament sé se lucreze. — Dr. Pa
cah: Majestate, suntem gata de a lucra, 
dór cerem şi dreptul nostru; ne adresăm la 
simţul de dreptate al Majestăţii Vóstre, ca 
sé se restitue dreptul, ce ni-s’a luat şi pen
tru liniştirea spiritelor sé fiă introdusă 
de-ocamdată limba internă oficială boemă.
— împăratul: Repet, că n’are sé se în
tâmple nimic, ce V ’ar vătăma.

Câtră delegatul Kaftan dise împăra
tul: Dieta boemă asemenea n’a terminat 
cu lucrările e i ! ? — Kaftan: Durere nu, 
Majestate. Nu ’i-s’a dat timpul trebuincios 
pentru acésta. — împăratul: Acésta e forte 
regretabil. — Kaftan: Sesiunea a st&t sub 
presiunea raporturilor politice triste dinăin- 
tru. Cutez a adresa aiel Majestăţii Vós
tre prea supusa rugare, ca să binevoiţi a 
nu lăsa să fiă vătămate drepturile poporu
lui boem. Poporul boem a fost totdóuna 
credincios regelui. — Împăratul: Acuma e

ocasiunea să o doved£soă. Momentul e ftfrte 
serios.

Cătră delegatul Dr. Stranshy monar
chul a esprimat dorinţa, oa şi în „Reichs
rath44 lucrurile să mârgă înainte. Dr. Stransky 
răspunse: Majestate, nu noi suntem de vină, 
d6eă nu ar merge.

Congregaţia comitatului 
Caraş-Seyerin.

(Raport special al „G azetei Transilvan iei1'.)

Jjugoş, 13 Maiü n.

Oongregaţiunea ordinară a comitatului 
Caraş-Severin s’a ţinut în 9 1. c. Ea a fost 
mai bine cercetată de membrii româDî, ca 
de altă dată, dér şi căuşele au fost de in
teres mare şi lupta bărbaţilor noştri demnă. 
Étá detailurile pe scurt:

După desohiderea şedinţei d-1 general 
în pensiune Qrănzenstein propune, ca con- 
gregaţiunea să şl esprime durerea pentru 
încetarea din viaţă a pictorului M. Munká
csy, care ca Ungur a făcut fală némului 
patriei.

Membrul C. Brediceanu accede la pro
punere, şi fiind-că Munkácsy a fost de ori
gine german, dér fiiu al patriei — să învă
ţăm, ca precum şi pe alte terene chiar în 
câmpul de lupte bărbaţi ai patriei, deşi 
nemaghiari au făcut fală şi au dus la mă
rire patria nostră; să învăţăm din acest 
fapt a deschide tuturor fiilor patriei tóté 
tereuele, ca cu atât mai sigur sS se potă 
validita orl-ce talent.

Tot d-1 C. Brediceanu interpelâză în 
causa inundărei „Salicei“ dintre comunele 
Hodos, şi Boldur şi a rîului din comuna 
Bănia, cari regulări de ape de un şir de 
ani se tot trăgănâză şi nu se mai termină. 
Dér inundările din an în an nimicesc tote 
sămănăturile. — Pănă când o să mai ţină 
acestă stare dáunósá ? Séu interesul unor 
proprietari, séu al unui mare proprietar se 
pune mai presus decât interesul populaţiunei 
din mai multe comune — şi póte pentru- 
că locuitorii comunelor interesate sunt 
Bomâni băştinaşi, ér proprietarii aveniţî ne
români. Insistă la încetarea acestei stări de 
lucruri, căci poporul în desperarea sa abia 
se mai póte reţinâ dela pasul de a-şl face 
singur dreptate, décá nu află scutire acolo, 
unde ar trebui să afle.

Viceşpanul Fialka răspunde, că regu- 
larea vSocaliteia o vor termina în 80 1. c., 
érá despre regularea rîului din Bănia se 
va informa şi va dispune tot ce e de lipsă 
pentru finalisarea causei pe lângă apărarea 
intereselor locuitorilor din acea comună.

Membrul Dr. Pop interpelâză în oes- 
tiunea, că darea suplentă în diferitele ţinu
turi ale comitatului se aruncă şi se mani- 
puléza în mod cu totul arbitrar şi ilustrézfc 
cu esemple concrete colosalele abusurl co
mise pe acest teren.

D-1 Chovan Zsigmond, preot luteran, 
interpelézá şi observă la referada inspecto
ratului şcolar, în care se susţine, că în sco
lele nóstre confesionale cu prea puţin zel 
se cultivă limba maghiară; într’o vorbire 
forte favorabilă nouă arată, cât de injustă 
este acusa inspectorului, pentru-că scopul 
scólelor nu póte fi esclusiv cel amintit îu 
raport, ci pe lângă oontribuirea la culti
varea inteleotuală, îndeosebi cultivarea 
inimei şi a bunului simţ, cultivarea simţu
lui religios, ceea-ce din şc01ele de stat e 
cu totul eschis, punendu-se pond numai şi 
nnneai pe învăţarea a câtorva cuvinte ma
ghiare, pe când scolele confesionale de 
ori-ce confesiune împlineso în mod strălu
cit misiuuea, ce trebue s’o aibă.

D-1 C. Brediceanu desorie cu colori 
vii deplorabila stare materială a poporului 
şi reclamă:

a) ca esecuţiunile de dare să se sisteze 
pănă la tomnă, fiind-că banii se capătă cu 
greu în urmarea relaţiunilor estraordinar 
de desapantagióse ale presentului, ér acum 
primăvara poporaţiunea cu deosebire rurală ,
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n’are de unde şi pe ce câştiga ceva niol 
«chiar pentru acoperirea lipselor casnice;

b) solicităză terminarea cât mai grab
nică a desfiinţării comuniunilor din fostul 
confiniu militar, căci după legea nouă de 
esecuţiune nefiind în cartea funduară repar- 
tisată averea a unuia dintre membrii de 
cătră averea celorlalţi din comuniune, chiar 
şi numai pentru datoria unuia dintre mem
bri, se vinde averea tuturora şi rămân pe 
stradă, familii întregi.

Cine a adus aeăstă lega a deschis 
uşa cămătarilor şi speculauţilor, ca să se 
înbogăţăscâ repede, ruinând tot aşa de 
repede poporul dela sate. Aici se vede ce 
distanţă mare este între popor, dorinţele 
şi îipsele lui şi între legislatorii impuşi de 
guvern din alte părţi ale ţării, fără simţ 
şi nepricepuţi, incapabili de a apreţia re- 
cerinţele pentru bunăstarea şi întărirea 
poporului, căci numai aşa se pote esplica 
legiferarea de disposiţiunî. cu desăvîrşire 
dăunose şi nimieitore pentru popor.

Vorbitorul atrage atenţiunea viceco- 
mitelui şi aprobat cie întrega congregaţiune, 
cere renoediarea acestui rău.

La votarea unui procent (1%) de dare 
suplinitore pentru îmbunătăţirea votărei ofi
cianţilor, tot numai vorbitorii partidului 
nostru naţional iau parte şi anume :

D-l Dr. George Dobrin: In principiu 
se alătură la propunerea comitetului per
manent şi e de părere, că pe de o parre 
munca preste măsură mare şi grea, pe de 
altă parte în prej urarea, eă acostă dotaţi ane 
este singurul isvor de traiîi pentru oficiant, 
fiind aeji oficiul, nu ca mai înainte „nobile 
oficiumu, şi fiind-că absorbe totă puterea 
de muncă şi totă activitatea oficiantului.

Votăză însă acest l°/0 numai pe un 
timp scurt şi face propunerea, ca viceoo- 
mitele să recerce guvernul, ca acest I°/0 
de aci înainte să-l acopere tot din visteria 
statului din motivul, că adî oficianţii mu
nicipali sunt aprope esclusiv oficianţi ai 
statului, statul aruncă, din ce în ce tot mai 
multe sarcini pe umerii lor, pa când afa
cerile strict municipale sunt disparente faţă 
de acestea şi nu absorb nici a (ţecea parte 
din activitatea oficiantului, care prin nefe
ricita ideiă a concentrării puterei esecutive 
şi administrative în manile guvernului a 
devenit adevăratul sclav al statului. Deci 
echitatea pretinde, ca statul să-l doteze în 
mod cuvenit.

Tot la acostă cestiuno vorbesce şi d-l 
Dr. Isidor Pop, arătând cum oficianţii sis
temului de a4l caută mai mult numai pen
tru ochii lumii să luere, ăr nu în merit, 
sporind numai numărul resoluţiunilor; deci 
în mare parte superficialitatea lor propria, 
precum şi lipsa de cunoscere a împrejură
rilor locale şi a cunosoerei limbei şi dati- 
nelor e oausa prinoipalâ a aglomerărei lu
crului. Numai în speranţa, că oficianţii vor 
pune la inimă aceste obiecţiuol, voteză şi 
acel l°/0 ou amendamentul propus de d-l 
Dr. George Dobrin.

La propunerea făcută de d-l Coriolan 
Brediceanu referitore la revocarea ordina- 
ţiunilor ministeriale, prin carî s’a desfiinţat 
partidul nostru naţional, protonotarul Issekutz, 
după-ce a cetit propunerea în oestiune în 
întreg cuprinsul ei, dă cetire pârerei co
mitetului permanent, care propune, ca asu
pra acestei propuneri să se trăcă la ordi
nea rjilei din motivul (lui Iancso—Ieszen-
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Naţionalism.
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— Fine. —

Causa, pentru care sooial-demooraţia 
combate naţionalismul, vine mai mult din 
faptul, că el cade adesea, degenerăză în 
şovinism. Da, trebue să recun6scem, că pe 
cât e de nobil şi folositor pentru binele 
omenimii principiul naţionalismului, pe atât 
e de păgăbitor şovinismul; căci el nu-i alt 
ceva, decât amorul propriu naţional dus 
pănă la fanatism. Şovinismul întreţine ura 
între naţiuni şi nu respectă drepturile la 
vieţă ale altor pop6re.

Soviciştii sunt egoişti, strimţi la minte 
şi micî Ia suflet; ei nu vor seu nu pot 
pricepe, că îşi p6te iubi cine-va naţiunea 
fără a despreţui şi duşmăni pe altele, după 
«um şi în societate îţi poţi iubi familia şi 
în acelaşi timp să stai în bune relaţiuni şi 
cu ceilalţi membri ai societăţii. Aluneca
rea pe panta şovinismului este o faptă 
periculosă pentru o naţiune, căci sternesce 
la ură şi revoltă în contra naţiunii şoviniste 
pe tote celelalte naţionalităţi. Oă acesta e

GAZETA

szky) bine cunoscut, oă după articolul de 
lege 44 din 1868 (despre egala îndreptă-

I ţire a naţionalităţilor) fiă-care cetăţân al 
Ungariei e membru al naţiunei indivisibile 
maghiare, ergo grupări după naţionalitate, 
dela cari sunt eschişi alţi cetăţeni, cari se 
ţin de acea naţiune nu se pot admite.

Propunătorul C. Brediceanu (pce: 
N ’am vrut ca prin propunerea mea 
să provoc o diseuţiune asupra politioei 
naţionaliste române şi mă mir, că stă- 
pânitorii, prin comitetul permanent, res
pective prin motivarea propunerei sale, 
mă provoca la o diseuţiune în direcţiunea 
acesta. Ei bine. Comitetul permanent în loc 
de a-se ocupa cu causa, motivul şi argu
mentele înşirate pa lângă propunerea mea, 
tace, pentru-că nu le póte înfrânge şi to
tuşi ca să dică ceva şi când nu mai póte 
(jiee nim’ c dela sine, dă drumul fonogra
fului şi din acela auc|im glasul despotic, 
scrîjitura intolerantă şi resonarea cinică a 
lui Banffy de tristă eiemoriă; căci el şi 
sateliţ’ i lui aşa au resonat, când au făurit 
prima ordonanţă comunicată partidului na
ţional român, eă-i displace activitatea ace
luia şi pe ba^a acestei ordonanţe au adus 
a doua ordonanţă, prin care au disolvat 
comitetul şi partidul naţional român şi au 
inventat monstruositatea de transgresiune.

E o stupiditate a trage din § ul 1 al 
legei de naţionalităţi deducţiunea, că prin 
crearea naţiunei politice maghiare a înce
tat dreptul de esistenţa al naţionalităţilor, 
căci aoesta nu e pusă în lege şi dócá ti- 
tula şi ţînţa legei e egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor, atunci se reounósce îndrep
tăţirea naţionalităţilor de-a esista şi pe 
viitor, a căror egalitate o regulézá însa-şl 
legea pentru viitor.

Când s’au pus la 1848 basele consti- 
tuţiunei s’a purces din principiul, că dela 
acele straturi ale cetăţenilor (nobilimea) pănă 
aci singure înzestrate cu drepturi politice, 
nu ia nimic ca se se dea iobăgimei, pănă 
aci lipsită de drepturile politice, ci s’a ri
dicat la drepturi politice şi iobagiul, cari 
drepturi le a avut pănă aci numai nobi
limea.

De acest principiu, ca basă a legilor 
fundamentale, au fost conduşi şi legislatorii 
dela anul 1868, când au cerut §. 1 dinárt, 
de lege 44 din 1868, voind a ridica şi a 
da naţionalităţilor respective cetăţenilor 
maghiari tot acela drepturi, tot acele fa
voruri politice, ca şi Ungurilor. Aşa au ra
ţionat Deák şi Eötvös la 1868, cărora nu 
li-a fost cunoscută ideia de stat maghiar, 
nici maghiarisarea, nici unificarea tuturor 
popórelor, a diferitelor neţionalităţi. Banffy 
însă şi sateliţii lui, cari propagă cel mai 
cras şovinism şi cel mai crudei despotism 
pentru ideia de stat maghiar unitar, sub 
care în modul cel mai brutal declară în 
organul său, că îl înţelege el aşa: rtUng%- 
ria e un pat, Ungurul e stăpân asupră-i, na
ţionalităţile sunt stelniţe, şi fiind că nimeni m i  

lasă bucuros sé i-se sugă sângele şi sé jiă in
festat de insectele necurăţeniei, bine înţeles, că 
stăpânul patului, Ungurul, e în legitimă apă
rare, când fără milă caută sé stírpéscá stelni- 
ţele, naţionalităţile!u Pe cel ce ăst mod re- 
sonâză, cel ce asemenea simţire tiranică 
profesézá faţă de concetăţenii săi, noi nu
mai de duşman de mórte îl putem ţinâ, 
dér de eoncefcăţân nu. — Şi când D-vóstré 
Vă identificaţi cu ideile unui politician ha- 1 
lucinator, mă simt dispensat a mai refleota

adevărat, n’avem, decât a ne arunca ochii 
spre a vedé, ce se petrece dincolo de 
Carpaţi. Nu esistă nici o ură mai mare şi 
nici o duşmăniă mai aprigă, decât aceea, 
ce a stérnit în contra sa şovinismul ma
ghiar.

Aceşti ultra-şoviniştl în lăcomia lor 
de a-şl înmulţi cu ori-ce preţ numărul 
membrilor săi, uită, că viâţa naţională 
constitua un drept natural al unui popor, 
preoum şi viâţa individuală un drppt natu
ral al omului. Şi precum este o crimă 
monstruosă a ridica vi0ţa unui om, tot ase
menea, ba mai monstruos încă, este infama 
lor încercare de a ridica viâţa naţională a 
fraţilor noştri de dincolo.

Şi să nu ne acuse oine-va, că tocmai 
noi, aceştia, carî ţipăm aşa contra Unguri
lor, suntem tot aşa de şovinişti faţă cu 
porţiunea de Evrei, care ni-i scris s’o 
avem şi noi. Nu. Este o mare deosebire 
între situaţia Românilor de peste Carpaţi 
şi situaţia Evreilor dela noi, între başbu- 
zuciile ungurescl şi purtarea nostră. Ro
mânii de dincolo sunt una din naţionalită
ţile constitutive ale statului poliglot ma
ghiar, ei îţi au patria lor, Transilvania, 
pămentul lor, în care locuesc cu vecuri 
înainte de venirea Ungurilor. Apoi óre tot

TRANSILVANIEI.

la argumentul, pentru care propuneţi tre
cerea la ordinea q[ilei asupra propunerei 
mele.

Noi favoruri separate nu aşteptăm,
dér protestăm în contra mésurilor escepţionale 
luate în contra poporului român şi a uni
cului său partid, şi décá mai esistă în 
D -vóstré o schînteiă de iubire pentru liber- 
tăţile publice, Vă rog să primiţi propune
rea mea.

Inspectorul de şcole în pensiune Franz 
Su'tag: După terminarea prea frumósei vor
biri a d-l ui Brediceanu, am stat un moment 
în nedumerire sub impresia adencă, ce a 
făcut’o acesta, cu atât mai vértos, că faţă 
de d-sa înlot-deuna de când mi-a fost elev 
şi pănă acum, am simţit o deosebită sim- 
patiă, care acum s’a potenţat, căci văd îna
intea nostră stând nu un copil blajin, oi un 
bărbat erudit, un bărbat cu multă sciinţă 
şi însufleţire şi decă ar esista între noi ace
leaşi relaţiunî, i-aşl 4i°e: Coriolane, la ce 
lucru te-ai angajat, las’o mai cu leţea, prea 
eşti înfocat, şi altele. — Ac|I însă n’o pot 
face acésta, deci voiü căuta să-l conving 
cu puterea argumentelor.

Căci ce cere d-l. Brediceanu în pro
punerea sa: Nu mai mult decât aceea, ca 
noi să aderăm şi să contribuim, ca din nou 
să se scotă la vieţă acel partid, care deja 
în primul său punct din programul său a 
pus nimicirea şi respective ştirbirea inte
grităţii statului. Ei, eu la acésta şi ca bun 
patriot nu pot adera, să mă ierte şi d-l 
Brediceanu.

Eu de 50 de ani locuesc, trăeso şi 
lucru aici între Români, văd, eă esistă şi 
prosperézá, cum deci se pot plânge de 
apăsare? Mama comună îngrijesce de toţi 
de-opotri vă.

Tocmai pe terenul instrucţiunei, unde 
am funcţionat aprópe întrâgă viâţa, am ob
servat, ce bine le merge, cum progreseză, 
şi ffi’am convins, că nu esistă în ţâra asta 
lată nici o confesiune, care s’ar bucura ide 
atâta libertate, de o autonomiă atât de 
perfectă, ca tocmai biserica şi şcola româ- 
nâscă?! Nu sunt apăsaţi Românii, ci din 
contră prea desmerdaţi din partea statului, 
şi de aceea au devenit aoum pretenţioşi 
fără margine.

Cam în modul acesta resonózá d-l 
Suttag, care apoi a mai şi insultat şi vă
tămat naţiunea română şi simţul bun ro
mânesc.

Aderă la propunerea comitetului per
manent.

(Va urma.)

S O I R I L E  D I L E L
— 2 {15} Maiîi.

A legerile  de întregire a represen- 
tanţei comunei Braşov n’au eşit după pla
cul Maghiarilor, deşi ei au cucerit de astă- 
dată cu totul suburbiul Blumăoa, unde a 
învins lista maghiară. Comitetul lor a pre
gătit în secret şi cucerirea cercului I elec
toral (Cetate). Saşii au simţit că li-se pre
pară o lovitură, s’au unit ou toţii şi au 
făcut cele mai mari sforţări de a susţină 
lupta, mai ales după ce, cum înşişi recu- 
noso, în acest cerc alegătorii maghiari

asta-i situaţia Evreilor la noi în ţeră? Nu, 
fără îndoială. Ei sunt la noi musafiri ne- 
chiămaţi, venetici de erl de alaltăerl, şi nu 
au absolut nici o legătură cu pămentul pa
triei nóstre. Nu numai atât, dór altui e 
scopul Ungurilor şi altul al nostru. Ungurii 
voesc numai decât să desnaţionaliseze pe 
Români; şi când aceştia, basaţl pe drep
turile lor şi istorice şi naturale, se opun cu 
totă energia, ei îndrâptă contra lor un lanţ 
de persecuţii. Dér óre noi aşa facem ? Um
blăm noi cu persecuţii contra Evreilor, ca 
să le luăm naţionalitatea şi să-i facem Ro
mâni? Las’, că nu se póte una ca acésta, 
fiind-că Evreii sunt un popor neasimilabil, 
dór chiar când s’ar pute, încă n’am voi a 
o face, căci ar fi ceva barbar şi inuman. 
Noi dór nu căutăm nici-decum a desnaţio- 
n&lisa pe Evrei şi décá luăm óre-carí mă
suri contra lor — şi ce măsuri! — o fa
cem numai şi numai pentru a ne apăra 
esistenţa în contra cutropirii lor. Şi eu 
ored, oă nimenea nu ne póte învinovăţi de 
acésta, pentru-că apărarea existenţii con- 
stitue una din cele mai legitime acţiuni...

Astăc}! tóté popórele, fiă mari, fiă 
mici, le vedem însufleţite de sentimentul
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dimpreună cu Jidovii, Armenii şi partea 
cea mai mare din Germanii catolici, cari 
merg solidar ou ei, erau în număr mai 
mare ca alegătorii Saşi.

După cum spune „Kronst. Ztg.“ în 
cercul I  s’au dat ou totul 3&4 voturi. Saşii 
au votat aprope to ţi; ou ei au votat şi Ro
mânii (10— 12). La încheierea scrutinului 
s’a constatat, că Saşii au învins cu 212 vo
turi contra 172 voturi ale Maghiarilor, 
Evreilor, Armenilor etc. Foiţa şovinistă din 
loc constată cu durere, că şi dintre Ma
ghiari s’ar fi aflat de aceia, cari au votat 
cu Saşii şi laudă grozav pe Jidovi, cjicend 
că nu s’a găsit niol măcar unul dintre ei 
care să fi deşertat din tabăra maghiară.

Urgitarea maghiarisârilor de nume.
Noul secretar de stat în ministeriul de in
terne ţiue să şi facă şi el „merite patrio
tice". După cum anunţă foile maghiare d-l 
Gulner a luat măsuri, ca dela 1 Iunie pe
tiţiile celor oe vor se-şi maghiariseze nu
mele să fiă esarninate şi rosolvate de-o seo- 
ţiune anume însărcinată cu acestă lucrare. 
Urmarea ar fi, că afacerile de maghiarisarea 
numelor s’ar resolva mai repede. Se dau 
în privinţa acesta şi instrucţiuni, între cari 
este, ca cei-ca vor să-şl maghiariseze nu
mele să indice pe plicul ca petiţia rugarea 
lor, pentru-ca petiţia să mergă direct la 
amintita secţiune. — Se vede, că cei dm 
ministeriul condus de d-l Szell n’au alt 
lucru, de«ât să se ocupe ou maghiarisarea. 
Nu de geba ministru preşedinte şî-& înscris 
în program „edificarea statului naţional 
maghiaru.

Deschiderea Sfântului Sinod al 
României s’a făcut erl dimm^ţă. La orele 
10 dimin^ţa s’a oficiat un Te-deum la Mi
tropolia de cătră I. P. S. Mitropolitul- 
Primat, în presenţa înalţilor Prelaţi şi a 
d-lui Dr. Istrati, ministru cultelor. După 
terminarea serviciului religios la mitropoliă, 
înalţii Prealaţi, împreună cu d-l ministru 
al cultelor, au venit în localul sf. Sinod 
din curtea biserieei sf. Dumitru. Aci d-l 
ministru Istrati a dat cetire Mesagiului 
regal de deschidere a sf. Sinod, apoi d-l 
ministru pleca. La şedinţa au luat p&rte< 
toţi înalţii Prelaţi, afară de I. P. S. Mitro
politul Moldovei şi Sucevei, losif Naniescu, 
care prin o telegramă, adresată sfântului 
Sinod, anunţă, că va sosi poimâne diminâţă 
Joi. Stântul Sinod a procedat apoi ia ale
gerea comisiunei de petiţiuni, a comisiunei 
pentru luarea socotelilor societăţii tipografiei, 
precum şi comisiunea pentru cercetarea 
cărţilor bisericescl. La orele 12 şedinţa s’a 
ridicat, anunţându-se cea victore pe Joi, 
orele 2 după amiacjl.

Episcopul Majlath în Secuime, 
Episcopul rom. cat. Majlath se află actual
mente în comitatul Odorheialui. pilele aces
tea a sosit în O iorheiu şi va petrece în

naţional şi fac din el o oestiune de viaţă 
şi de morte. Tote ln.creză pentru întărirea 
n&ţionalităţii lor şi se simt gata a-şl jertfi 
sângele pentru ea.

Ore drama, ce aoum se petrece în 
Africa sudică, unde Pigmeul luptă cu Ti
tanul, nu-i un splendid esemplu de modul 
ci-m scie un popor să-şi vendă scump viâţa 
când esistenţa sa naţională e ameninţată 
cu distrugerea? In unele ţări, ca de esem
plu în Germania, e atât de înrădăcinat sen
timentul naţional, încât în caşul unui răs- 
boiii — fer^soă Dumnezeu — eiiiar socia
liştii germani ar lupta pentru patriă tot ca 
aceeaşi înverşunare, ca cei mai înfocaţi na
ţionalişti.

Decă naţiuni mari, cu o posiţiă si
gură pe glob şi înaintate în civilisaţiă 
caută a-şl apăra ast-fel esistenţa lor naţio
nală, apoi ce trebue să facem noi, un po- ■ 
por mic, încunjurat de vecini puternici şi ! 
abia tredit din somnul ignoranţei? Noi ar 
trebui să lucrăm cu o îndoită şi întreită 
stăruinţă, pentru a ne apăra „ţâra şi ni- ! 
mulu, căci ne aflăm într’o situaţi & din cela j 
mai grele......................................................

Nicolue Apostol.
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acel comitat timp de 6 săptămâni, visitând 
parochiile. In Cristur, la vorbirea de bine- 
ventare a fisolgăbirăului, episcopul a răs
puns, accentuând necesitatea păcii între con
fesiuni.

Brumă. Din Ohimitelnicul de Câmpiă 
(lângă M.-Ludo?) ni-se scrie, că în nóptea 
de 12 spre 18 Maiü n. o. după o plóiá cu 
vént rece, ce fusese în de ma  ̂ n̂a*
inte, a cădut o brumă grósá, ca prin luna 
lui Noemvre, care a nimicit total legumele 
(fasolea, cartofii, bostanii, varza séu cure 
chiul); de asemenea a causat fórte mari 
pagube în pomi. Acéstá calamitate a urmut 
după un timp proverbial de priiucios eco
nomiei şi promiţător. — Aceeaşi soire ni-sa 
comunică şi din părţile D.-St. Mărtinului, 
unde de-asemenaa bruma a causat mari 
pagube în pomi şi grădinile de legumi.

Şi mai mari se vede, că au fost ca
lamităţile îu Ungaria. In 'comitatul Şaroş 
a fost înainte o ploiă cu grindină, care a 
causat mari paguba, ér în 4i^e ê din urmă 
un îngheţ a nimicit nu numai grădinile de 
pomi, ci şi sămănăturile. In comitatul Sat- 
mărului de-asemenea a fost îngheţ, pe alte 
Jocuri brumă; cartofii, cucuruzul, viile şi 
pomii au suferit forte mult. In comitatul 
ZempUn a fost în două rendurî îngheţ 
aspru, oare a făcut mari paguba în sămă- 
nături, póme etc. In Zelau îngheţul a pă
gubit viile, pomii, séménáturile. In ţinutul 
Lonşonţului a nins, apoi a îngheţat. Cu 
deosebire săcărila au suferit mult. In Bihor 
după cum anunţă o soire din Oradea în
gheţul a pricinuit mari pagube în întreg 
comitatul, nimicind în mare parte viile, 
grădinile etc. Tot atât de triste sunt şi 
raporturile oficiale sosite în privinţa acésta 
la ministeriul de agricultură.

Pavilionul român la Esposiţia din 
Paris. Lucrările în acest pavilion înain- 
tózá grabnic. Restaurantul românesc a şi 
fost inaugurat şi pus la disposiţia publi
cului. El póte revalisa ou stabilimentele 
de primul ordin în acest gen. Lăutarii vor 
sosi cjilele acestea. Serviciul e compus în 
majoritate din Români, cari însă cunosc 
limba francesă. S’a angajat un şef-bueătar 
fost în serviciul hotelului Rietz şi al casei 
de Meklemburg. Lumina e instalată, graţiă 
maşinelor procurate dela industria germană, 
deóre-oe maşinele comandate s’au înecat 
împreună cu vaporul „Poiaku, pe care se 
aflau. Pavilionul român atrage de pe acum 
laudele cunoscătorilor şi publicului. Juriul 
Esposiţiunei, în oare s’a recunoscut Ro
mâniei 14 representanţi, începe să func
ţioneze peste 12 ŞÎ va avó o sesiune 
de 4 săptămâni. La ministeriul domeniilor 
se şi lucrézá la întocmirea listei celor 14 
representanţi, ţinendu-se sémá de persónele 
•cari plócá şi ca representanţi la diferitele 
•congrese — aşa ca să se potă realisa eoo- 
;nomii.

Licitaţiune. Atragem atenţiunea pu
blicului asupra licitaţiunei, ce se va face 
poimâne, Joi în 17 Maiü st. u. la locuinţa 
lui Gr. Birea (Strada Hirscher Nr. 28). în
ceputul la 9 óre a. m. La licitaţiă vor fi 
puse ou deosebire bijuterii, argintâriâ etc.

Emigrări din Rusia. Vaporul „Tam- 
l>onu a\ flotei voluntare rusesoi a trecut 
prin Bosfor ou 920 de emigranţi, cari merg 
in extremul orient.

lén ia  în Transvaal. „Grazeta de Co
lonia1* da câte-va detalii asupra iernei în 
sudul Africei şi asupra iufluinţei, pe oare 
o pote avó asupra armatei englese şi 
asupra mersului operaţiunilor. Iérna în 
sudul Africei începe acuma şi ţine până în 
Ootomvre. piua este destul de cald, dór 
■nóptpa temperatura se scobórá dedesubtul 
Jui zero. Acésta pentru platourile mai 
înalte, dór pe înălţimile munţilor e mult 
mai frig. Schimbările de temperatură vor 
es«*roia o influenţă periculosă asupra Euro
peanului, care nu dispune de îmbrănăminte 
destul de potrivită. Vestmintele de iârnă, 
aşa cum se portă în Europa, sunt prea căl- 
durose pentru timpul cjilei. Soldatului en
gles i-ar trebui aşa dór o uniformă relativ 
uşoră pentru (ji şi o uniformă mult mai 
grosă pentru nópte. Tóté uniformele însă

nu vor puté opri o mulţime de bólé să se 
răspând0soă într’o proporţiă considerabilă. 
Nici caii nu vor fi scutiţi de o mulţime de 
maladii şi se póte prevedé de pe acum, 
că operaţiunile armatelor englese se vor 
face numai în vecinătatea drumurilor de fier.

Apel la Fraţi!
Românii din vechiul şi istoricul Chior — 

pătrunşi de spiritul timpului şi fiind con
vinşi, că numai aşa se pot ferici pe tere
nul economic, dócá concentrându-şi tóté pu
terile în o societate pe acţiuni se vor aju
tora împrumutat, precum au făcut şi fraţii 
lor din alte părţi, —- au decis să înfiinţeze 
un institut de credit şi economii sub nu
mele „ Chioranau cu un capital de 100.000 
coróne.

Intru realisarea acestui scop suntem 
sprijiniţi de unii dintre cei mai distinşi 
fruntaşi din învecinatul Sălagiu, cari sub
scriind prospectele ca fuudatorl au promis 
tot ajutorul posibil, atât moral, cât şi ma
terial.

Aceşti vrednici bărbaţi sunt: D-l 
Georgiu Pop de Bâseştt, cunoscutul frun
taş al naţiunei nóstre, oare cam de patru 
decenii a ostenit şi jertfit mult pentru 
înaintarea economică şi culturală a popo
rului român în genere, dór mai ales pentru 
a Românilor din Sălagiu. D-l Andrei Cosma, 
director esecutiv al băncei „Silvaniau, sub 
a cărui conducere înţel0ptă şi conscienţiosă 
numita bancă a ajuns la o înflorire îmbu- 
curătore. D-l Dimitriu Suciu, directorul băn
cei „Sălăgianau, sub a cărui conducere ti- 
năra bancă a luat un avént mult promiţă
tor, precum şi alţi bărbaţi fruntaşi români 
din sînul clerului şi al mirenilor subscrişi 
în prospect şi participanţi la consfătuirile 
nóstre da pănă acum ţinute pentru aoest 
scop.

Terenul pentru proiectata bancă „Chio
rana1* este forte avantagios, pentru-că po- 
poraţiunea din ţinutul Chiorului şi jur 
este în preponderanţă româneseă, şi aşa 
peste 100.000 Români se pot folosi de fa
vorul proiectatei bănci.

Afară de acestea, Şomcuta-mare, care 
este menită să fiă sediul „Chioreneiu, are 
o inteligenţă frum0să, şi este combinaţiu- 
nea, ca să fie ales de director esecutiv la 
înfiinţânda bancă d-l Nieoîau Nilvan, advo- ’ 
cat în Şomcuta-mare, care ca om de spe
cialitate în afaceri de bancă ne dă totă 
garanţa atât morală, cât şi materială, că 
înfiinţânda bancă va fi condusă ou deste- 
ritatea recerută atât în folosul acţionarilor, 
cât şi al poporului avisat de-a se folosi ( 
da acéstá bancă.

Lipsa unui ast-fel de institut în păr
ţile acestea este de mult simţită, pentru-că 
poporul român în ţinutul Chiorului şi jur 
astăzi este necesitat a recurge, pentru a 
dobândi creditele trebuincios© în economia 
lor, la bănci streine, de unde pentru de
părtarea locului contractările împrumuturi
lor se fac cu multe spese şi perdere de 
timp, ba în unele locuri ómenii noştri sunt 
chiar şi şicanaţi.

Curn-că nu s’a înfiinţat mai de mult 
o astfel de bancă în Şomcuta-mare nu atât 
lipsei de energiă se póte atribui, ci mai 
ales lipsei de solidaritate, care, har Dom
nului, acum se manifestă într’o măsură îm- 
bucurătore.

Iniţiatorii şi fundatorii subscrişi în 
prospecte în confereuţa ţinută la 16 April 
1900 în Şomcuta-mare, pentru de-a pro
paga id ea înfiinţărei unui institut de cre
dit şi economii în Şomcuta-mare şi pentru 
promovarea realisărei acestui scop, au ales 
un comit esecutiv.

Din încredinţarea acestui comitet ese- 
outiv noi subscrişii cu tot respectul rugăm 
pe toţi Românii, cari pórtá la inimă pros- 
perarea şi înaintarea poporului pe terenul 

j economic şi cultural, să binevoéscá a ne 
ajutora la ajungerea scopului nostru sub
scriind acţiuni cât de numerose, cu atât 
mai vértos, că ar fi de dorit, ca capitalul 
social să se ridice la sama de 200.000 
coróne.

Cólele subscrise şi banii colectaţi în 
înţelesul prospectului, precum este scris 
pe dosul aceluia, sunt a se trimite de-a |

dreptul institutului de credit şi economii 
„SilvaniaK în Şimleul Siivaniei (Szilágy 
Somlyó).

Putem asigura pe totl acei prea Sti
maţi fraţi, cari vor subscrie acţiuni la 
„Chiorauau, că în mâni bune şi sigure îşi 
vor depune o parte din capitalele şi tot
odată vor promova şi o causă salutară 
demnă de îmbrăţişat din partea fiâ-cărui 
Român bine simţitor.

Şomcuta mare, 10 Maiu n. 1900. 

loan Serb, Victor Nilvan,
preşedinte. notar.

Răsboiul din Africa sudică.
Roberts a ocupat aşa-d0r Kroonstadt, 

oare după Bloemfontein era a doua capi
tală a statului liber Oranje.

Prin ocupaţiunea acésta Burii au fost 
restrînşl la un teritoriu de apărare din ce 
în ce mai redus şi deja Burii oranjenî în
cep să-şi piérdá speranţa la o mântuire a 
oausei lor.

Causa pentru oare Burii s’au retras 
dela Kroonstad, fără de-a sta faţă cu En- 
glesii, nu se cunósce încă. Sa lansézá pă
rerea, că Burii voesc prin tactioa acésta să 
atragă şi amăgescă pe Roberts a pătrunde 
tot mai adéno spre graniţa Transvaalului 
şi a i tăia în urmă linia de comunieaţiă cu 
centrul ţării, de unde îşi susţine armata cu 
cele trebuincióse.

Nu trebue să se uite însă, că ocupa
rea oraşului Kroonstad încă nu ínsemnézá 
şi cucerirea întregului stat Oranje. Ori cât 
s’ar lăuda Roberts cu isprăvile, ce le face, 
el n’a pus încă piciorul în Transvaal şi 
numai după-ce va fi făcut acésta şi după- 
ce va fi subjugat şi acéstá republică, se 
póte dice, că răsboiul s’a sfîrşit. Când şi 
cum va urma acel moment mare, nimeni 
nu póte prevedé cu siguranţă.

După cum arătăm mai jos, Englesii 
ca să ajungă la Kroonstad au trebuit să 
jertféscá 70,000 de omeni. Câţi omeni va 
mai jertfi Anglia pănă să pună mâna pe 
Pretoria şi Transvaal ? Etă o întrebare, la 
oare de sigur se gândesce şi Anglia, dér 
acum n’are încătrău, trebue să mergă îna
inte, căci aşa vor miniştri şi capitaliştii 
aurofobi.

O telegramă sosită în urmă spune, că 
înainte de-a părăsi Kroonstad preşedintele 
Steyn a proclamat ca sediu al guvernului 
său oraşul Lindley. Generalii Botha şi de 
Wett s’au dus cu Burii transvaalieni.

*

Fóia oficială a guvernului engles 
nCape Timesu din Capland, publică nisoe 
date uimitóre despre pierderile Engle- 
silor în timp de 7 luni, de când Anglia 
se răsboiesee ou Burii. Datele acestea n’ar 
fi de ore<}ut, décá elo n’ar fi publicate chiar 
într’o fóia oficială englesă.

Statistica de mai jos arată pierderile 
Englesilor numai pănă îa jumătatea lunei 
Februarie şi ele sunt următ0rele:

Numărul prisonierilor 8000; morţi în 
urma bőlelor 4000; căluţi în lupte 14,450; 
jertfe ale nenorocirilor'. 100 şi răniţi 48,350. 
In total 64,900 őmenl.

Numita fóie observă, că la aoest nu
măr oribil trebue să se mai adaugă încă 
pierderile dela Koodoosrand şi Rondavals- 
drift, unde au că(}ut peste tot 6700 ómeni. 
Astfel pierderile totale ale Englesilor sunt 
de 70,600 omeni.

NECROLOG. Ecaterina Paguba 
născ. Bocşan, soţia d-lui Vasiliu Pagubă, 
jude de trib. r., a răposat la Arad în 10 
Maiü n. o. în anul al 50-lea al vieţii şi 
32-lea al căsătoriei. Iumormêntarea s’a făcut 
Sâmbătă, îu 12 Maiü n. Pe răposata o jă- 
lesc întristatul său tată cu fiioa sa Horten
sia născ. Suciu şi fiiul Virgil ; Moise Bocşan 
protopopul Aradului ou soţia sa Iuliana n* 
Rocşin ca părinţi; Dr. I. Suciu adv. ca 
ginere Teod. Ceontea prof., G. I. Lazariu 
adv. şi Ştefan Abrudan jude r. ca cum
naţi, apoi fraţi, surori şi număroşî nepoţi.

Fiă-i ţărîna uşoră!

U L T I J Î E  SCIHL
Londra, 14 Maiu. Roberts a ares

tat în Kroonstad mulţime de streini. 
Statul Oranje nu va mai continua 
resboiul.

Kroonstad, 14 Maiu. Burii s’au 
retras la rîul Vaal.

Odesa, 14 Maiu. Vaporul „Osma- 
n iaw s’a cufundat aprope de Odessa; 
s’au înecat 100 persone.

L i t e r a t u r ă .
Din „Hfoua H ev is tă  JEtomănâtf 

pentru politică, literatură, sciinţă şi artă, 
a apărut Nr. 9 dela 1 Maiu cu următorul 
cuprins:

* * * — Vechile partide şi noile 
grupări politice ,11. Partidul conservator.
— V. R. Piekarsky, Universităţile popo
rane. I. Aureliu Candrea: Elementele ro
mâne în limbile slavice; Okonski: — El şi 
Ea. (nuvelă). Zamfir C. Arbore: Românii, 
întemeiători ai civilisaţiunii în Rusia. — 
Colonel P. V. Năsturel: Contribuţiuni la 
Istoria Bucureştilor; C. Crupenski: „Amin- 
tirilew Regelui României.

I. A. Candrea-Hecht: Cours complet 
de grammaire roumaine: 0. X en i: Opiniu- 
nea publică; Ştefan Braboresou: Din ro
manul unei vieţi (nuvele); Simeon Fl. Ma
rian : Poesii poporale despre Avram Iancu.

O privire asupra literaturii ruse din 
secolul al nouă-spre decelea. de Gh. Madan.
— Aprecierile pressei străine asupra pes
căriilor.. — Viitorul Ungariei pe temeiul 
unei noue plasări naţionale. — Pictorul 
Munkacsy. — Procesele „Tribunei4* pentru 
Avram Iancu. — O nouă crisă.

Profil bizantin (poesiă) de D. Karr.
— Circumstanţe atenuate, de I. D. Mano- 
lacbe. — Lume şi poet (poesiă) de loan 
Scurtu. — Lori (poesiă) de Eug. Stefânes- 
cu. — Cuvinte din popor (vorba „ledeş) de 
C. I. V. Severin. — Tristia (possie) de 
Dumitru Ţimiraş. — Lianei (poesiă) de 
A. Zamfirescu.

D I * '  l<3 li. ^
S p ir tu l re g in e i decapitate. Foile 

englese se ocupă mult tocmai acum un cas 
mistic, ce s’a petrecut în palatul fostului 
rege engles Henric V III. Un tînăr pictor 
s’a dus la palatul „Hampton CourtM, ca să 
ia o copiă de pe unul din covorele ce 
împodobesc un coridor. Lucrarea lui însă 
a fost conturbată de [un cas estraordinar, 
despre care el povestesce următorele :

Pe covor apăru de-odată o mână fină 
femeiuşcă, care se mişca încoce şi încolo, 
făcând să-i strălucâscă inelele scumpe de 
pe degete. Peste câte-va minute mâna dis
păru. Pictorul credea, că închipuirea i-a 
jucat o festă şi nu s’a mai ocupat ou 
acesta arătare. Mult mai mare i-a fost a 
doua 4i spaima, când mâna inelată apărâ, 
erăşl pe covor. Acum s’a convins, că nu 
mai are de a face c’un joc al închipuirii. 
El o şi luâ la fugă de pe coridor, apoi 
visitâ pe paşnicul bătrân al palatului şi i a 
istorisit caşul. Bătrânul olătină din cap 
zimbind şi dise-

— Sciu, sciu. A fost mâna Caterinei 
Howard. Nenorocita regină, pe care băr
batul său Hem rioVIII o decapitase, nu se 
p6te linişti în morment. Spiritul ei apare 
adeseori aici şi umblă tot-dâuna prin acel 
coridor. Une-ori se aude aici vaete, încât 
îţi sleiesce sângele în vine. In ca
mera de lângă coridor a fost adecă ares
tată regina nefericita, înainte de ce tira
nicul ei bărbat ar fi dus’o în Tower. Odată 
:i s’a dat prilej de a fugi prin coridor spre 
capelă, unde regele înghenunchiă înaintea 
Madonei. Ea voi să cadă înaintea regelui 
că să-i c6ră graţiă. Iu capelă însă n’a pu
tut ajunge, de-6reoe o ajunsă străjile la 
uşă şi o tîrîră 6răşl în arest. Ţipetele ei 
le aucjia şi regele, der nu s’a mişcat, ci îşi 
continuă rugăciunea. Regina, careîncurend 
fu decapitată, n’are liniate îu morment. De 
atunci spiritul ei umblă în conţinu prin 
coridor spre capelă, de unde însă se reîn- 
torce ţipând.

Aşa a povestit paznicul palatului, 
er în Londra se discută acum în tote cer
curile caşul acesta mistic, spre bucuria spi- 
ritiştilor.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu41
din B ra şo v ,

se pot procura urmâtorele câ rti:

O carte valorosă, scrisă de d-1 loan 
Topea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „ C aractere  
m ora le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderneu. Acesta carte, atât prin este- 
riorul seu elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Atra
gem asupra ei atenţiunea tuturor Româ
nilor iubitori de carte; în ea cetitorul va 
găsi o comoră nespus de preţiosă de în
văţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vendare la Tipografia 
„A. Mureşianu^, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

D ie te t ic a  p op o ra lă , cunoscuta şi 
mult folositorea scriere poporală a d-lui medic 
Simeon Stoica, cu privire la modul de vieţă 
a ţăranului român, se vinde cu preţul 
scădut dela 1 60 bani la 1 coronă plus 
porto. De vendare la Tipogr. A. Mureşianu 
librăria Ciurcu, Gabonyi şi Zeidner în 
Braşov.

*

O carte de legi. „Amicul Popo- 
ruluiu îndreptar îu oause administrative 
şi judecătoresci pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor in Peclca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea or7-ce plugar, ori-ce măestru, 
orl-ce om, care soie ceti, pote să înţelăgă lă
murit, sa-i este după lege ertat să facă şi 
ce nu ; cum are să-şi câştige anumite drep
turi, la cine se se îndrepte cu plângerea 
ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

*

V in u r i  d in  p om e, de Grinone Hali# 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun ttc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

Scrieri economice.
Tot dela Tipografia „A. Mureşianuu 

se mai pot procura şi esemplare din par
tea I  a Manualului: Agrologia seu „Agri
cultura generală“ , 524 pag. â 5 cor., (cu 
posta rec. 5 cor. 50 bani) ~  şi partea II, 
„Fitotechniau seu cultura specială a plan
telor cu 611 pag. şi 202 figuri. Preţul 8 
(cor., cu posta rec. 8 cor. 50 băni).

P e n tru  e co n o m ii de v ite  este de 
nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din Bucuresci 
(Herăstrău). Deşi am anunţat încă de astă- 
tomnă apariţiunea acestui preţios op, el 
n’a străbătut pănă acum în părţile de din- 
coce de Carpaţi. Adi însă se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u reşa n u “ în 
Braşov şi se pote trimite imediat ori cui 
îl cere. „Zootechniau este partea a treia din 
„Manual de agriculturău al d-lui M a io r , 
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
techniatt cuprinde 779 pag. format mare 4° 
cu 225 figuri şi costă 8 corone (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm 
economilor noştri de vite acesta bogată 
scriere, pănă adi singură în felul său în 
literatura română.

,,Cartea  P lu g a r i lo r * 1 seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelorw etc. scrisă de loan 
Georgescu. Tractăzâ despre legumărit, gu- 
noifi, lucrarea pământului, semănături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gaii- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acostă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

„8 tt ip ă r itu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

În s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunoscn ţc despre L e 
gea v e te r in a ră  — o carte forte necesară 
pentru economii do vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi cosiă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

Cartea s tu p a r ilo r  să ten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl in text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

G ră d in a  de legum e, de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaş’u. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bană în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

V iv ia , seu B is e r ic a  d in  C arta -  
g in e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. lulhi Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„P re o tu l d in  N o ie n iu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acăstă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

Din frumosele B a la d e  p o p o ra le  cu- 
leae de d-1 Avram Corcea, preot gr. or. ro
mân în Ccşteiâ (Bănat), se pot c&păta esem
plare şi dela Tipografia „A. Mureşianuu din 
Braşov cu preţul de 80 cr. (cu posta 85 
or.) Conţine urmâtorele balade: Roman 
Voinicul; Toma Alimoş; Sfcoican ; Dămean 
şi Sîla; Turcul şi soru-sa; Voichiţa ; Iancu 
Sibiancu şi Ana; Ioneasa cârciumăreasa; 
Mărza; lovan bolnavul; M6rtea voinicului ; 
Novâcescii; Gruia lui Novac; Novac şi 
Dârvij; Novac şi Zîna; Turcul şi Novă- 
cescii ; Novac vinde pe Gruia; Gruia lui 
Novac şi Zîna; Gruia lui Novac şi şerpele.
— Fiă-care dintre aceste balade se estind 
pe câte 5—6 şi mai multe pagiue.

In editura librăriei Ciurou, Braşov, au 
apărut: „ Cântecul lui Adim când Va scos 
afară din raiu şi alte versuri frumâse păs
trate din bătrâni şi acum pectru întâiaşi- 
dată date în tiparw. Preţul 12 cr. — Altă 
carte: „înfocata şi nenorocita dragoste a 
lui Filarot şi Antuseia, povestire în versuri 
păstrată din bătrâni. Preţul 12 cr. său 24 
bani (cu posta 29 bani).

Bursa  de B u c u r e s c i
din 9 Maia n. 1900.

V  a  1 o  r  1 0 го Scad. Cu
baijlW <D cup. gata

Renta am ortisabilă .................. , 01 
/0 АРГ.-OCt. 93 V2

94 V2„ „ Impr. 1892 . . . 6 „ MrlnL
„ r din 1893 . . . 5 „ « 57 94’/,
„ „ 1894 int. 6 mii. 5 „ Apr.-Oct, — .—
„ „ Impr. de 32'/, mii. Ian,-iulie 80 V2
„ „ Impr. de 50 mii. . n 57 81.’/,
„ „ Impr. de 274 m. 1890 37 57 82 —
„ „ Impr. de 45 in. 1891 4 „ n 77 82.—
„ „ Im. de 120 mii. 1-94 y> 57 8‘2 —
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ « 77 81 —

Oblig, de Stat (Conv rurale) 6 » Mal■Not. 81,—
„ Casei Pensiunilor fr. 800 10 57 57 — .—
„ comunei Bucuresci 188B 5°/o Ian.-Iul. — .—
„ „ din 1*84 & » lai■NOT. — .—

„ din 188-5 Ид-Dec. — .—
„ din 1890 6 » Mai-Nov, .—

Scrisuri fonciare rurale . . . Ian.-luli. 94 »/„
Scris, fonciare rurale din 18^0 л 57 <9.3/4

„ „ urbane Bucuresci & „ я 57 86 V4
,, ,, ,, Ia ş i . . . 5 » 57 8I.V4

Oblig. Soc. de basalt artificial 6 n 
V. N.

» 57 .

Banca Rom. uit. div. fr. 12 81 500 50 V. -------
Banca Naţion. uit. div. 86.— с C0 într. V. 2370
Banca a p ic o lă ........................... 500 150 V. 3i5 —
Dacia-România nit. div. 35 lei 2C0 într. V. 288 —
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 2 0 n 77 464.—
Soc. bazalt arţif. < Jt. div. lei 80 2.0 57 4i:4 —
Soc rom. de constr. uit. div. 15 1 2 0 57 77 45,—
Soc. rom. de hârtie uit. — .— ЮГ 57 57 — .—
,,Pairia“ Soc. de asig. uit. 4 lei 100 57 57 -------
Soc. rom de petrol 1 em. u. d. 0 200 n 57 — .—

n n » n 2 em- U- ?• 0 1000 n 57 — .—
Soc. de fur. militare u, d. 60 1. 300 57 57 -------
„Bistriţa" soc. p. f. hârtii l'O 1. lOCO n 57 1 — •—
Sociat. p. constr. de Tramays 200 57 Î7 ! — •—
20 franci a u r ............................ — Î7 57 1 — •—
Fabricile Unite de sazose. . . 12 « 57 1105.—

8 e 0 m p t u r  1 :

Banca nac. a Rom. bu/n Paris . . . . З1/,
Avansuri pe efccte 9 „ Petersburg . . h7î
С isa de depuneri 12.. Berlin . . . . 07,
Londra . . . . 4u/n Belgia . . . 4'7n
Viena . . . . . *7, Elveţia . . . . bü/c

Proprietar : Dr. Âurel Mureş/amt.
Redactor responsab il : вгедопш Маюг.

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 
Galbeni Cump. 11.20 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend. 
Scris. fonc. Albina 5°/& 100.— Vend.

19.08
18.84
19.28
11.30

101.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 14 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4°/0...................116.75
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 97.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41 /2 °/0 . 99.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.25 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.80
Impr. ung. cu p r e m i i ...................— .—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25
Renta de argint austr...................... 98.45
Renta de hârtie austr.......................98.05
Renta de aur austr...........................116.60
LosurI din 1860................................  135.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.75 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 125.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 723.50
N a p o leon d o ri.................................19.27
Mărci im p er ia le ....................... 118.27’/2
London vista..................................  242.70
Paris vista........................................ 96.40
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.— 
Note i t a l ie n e ........................ .... 90.70

iN r .  5381- Î S 00.

Publicaţiune.
Representanţa orăşenescă din 

Braşov a decis în şedinţa ei din 26 
A p rilie  a. c. părăsirea scaldei din 
Z i z i n  aparţinătore ei astfel, ca 
obiectele de clădire orăşenescî din 
Z iz in  se nu se restabileze şi prin 
urmare şi saisonul de scaldă din 
Zizin dela anul 1900 înoepend nu 
se va mai deschide, ceea-ce se aduce 
prin acesta la cunoscinţă publică.

B r a ş o v ,  7 Maiu 1900.

955,2-2 Magistratul orăşenesc.

Nr. 3821-1900.

not.

Publicaţiune.
Spre scopul asigurărei luci arilor 

de edificat recerute la  hotelul co
munal din Zernescî, se va ţin6 pe 
basa decisului Representanţei Comu
nale din Zernescî in 19 Maill 1900 
înainte de prând la 11 ore în can
celaria prim ăriei comunale o per
tractare scripturistică de oferte 
si verbaiă.
9

Lucrările de predat sunt:
1. Lucrările de beton cor. 2255.82 fii.
2. Lucrările de văp-

sitorî . . . . „ 854.44 „ 
8. F iguri teracotice „ 500.—  „ 
4. Lucrările  de zu

grav i . . . . „ 1067.08 „
Lucrările se dau numai singu- 

guraticilor antreprenori în grupe se
parate.

O fertele scripturistice provec[ute 
cu timbru de 50 cr. şi cu vadiu de 
5°/0 din suma de spese prelim inată 
pentru respectiva grapă de lucrări, 
se pot ascerne la primăria Comunală 
pănă la 19 Maiu st. n. la II ore a. m.

Condiţiunile referitóre la licitare 
precum şi preţurile lucrărilor preli
m inate se pot vedé în órele oficióse 
în cancelaria prim ăriei comunale.

Z e r n e s c î ,  în 2 Maiu st. n. 1900.
IF ’r i r c iă x ia ,  coxn .-a .n aJ .ia :

Voda, B . M e ţia n u ,
notar. primar.

(2- 2).

O
■o

Pentru o Fa b r i c ă  mai mare se caută un

Corespondent harnic,
condiţiunile: se fie creştin de 25 ani, neîosurat, së  c u n ô s c a  
p e  d e p l i n  l i m b a  germană şi română î n s c r i s  şi  v o r b i r e ,  
se fie versat în sciinţele comerciale, sténographié, se aibâ acri- 
sôre frumôsâ, diaposiţiâ la muncă, d iiigen ţă şi capabilitate de 
a lucra independent.

* Prospect, ca mai târejio se şi voiageze. ==—

Oferte detailate cu fotogrfiie  şi copie după testimonii sunt

î

a se adresa sub „F. H. 3524“ la

956.(1 -  2)
Haasenstein & Vogler

în Y iena.

mm ii plecam îrennrilor fle stat m щ  îi Bra w
V a la b il din 1 M a iu  st. n. 1900.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapest la Braşov:

I. Tr. ace. peste Arad la óra. 5*7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

II I .  Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.

Dela Hucüresei la Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.5S min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trénui ac: el. la óra 2*18 min. p. m.

III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Alaiu 15— 15 Sept.)

IV. Trenul aoelerat, la óra 10-14 m. séra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în tote sărbătorile).

Del» K e zd -Oşorhein îa Braşov:
I. Treaul de persóne la óra 8*25 m. dim.

(are legătură, cu St.-Georgî, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6-48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10*4 m. săra

(deia Sf. George, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté serbătorile\

Dela Zernescî la Braşov (s;ar. Bartolomein).
I. Trenul mixt K  óra 7*2 min. dim. 

il. Trenul mixt la óra 1‘12 min. p, m.
III. Tr. mixt la óra 8*18 min. sóra.

Dela Ciac-Ghimes la Braşov:
í. Trenul de pers. la óra 8"25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1’51 m, p. m.
IIT. Trenul mixt la óra 6’48 min. sóra
IV . Tr. mixt la óra 10*04 min. sóra

(din Palanca dela Iul. 1 — 15 Sept ín tóté 
séi bátorile).

Plecarea trenurilor din Braşov
i>oia Braşov la Budapesti :

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Ciuşiu) la ó. 2-45 m. p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7'48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10’26 min. séra. (Arad)

llela Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 11 a. m.

III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tr. acc. la óra 5-14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi Ojorlieiu:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 8 20 min. nóptea.

I ‘. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul da pers. la óra 3*15 m. p. m„

(are legătură cu Jinia T. şnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî (gar. Bartoloiiíeiii).

I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

'■ III. Tr. rnixt, la óra 9-30 miu. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

J I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8 50 miu. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 315 min. p. m.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


